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Aula Laboratorial - Titulagdes
acido-base e de precipitacao
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1. Com o objetivo de determinar a concentracdo de uma solugido de &acido cloridrico, HCI (aq),
um volume de 50,0 cm? desta soluc&o foi titulada com uma solucdo-padréo de hidréxido de

sédio, NaOH (aq), de concentragdo 0,100 M, tendo-se gastado 22,6 cm3 da solugdo de NaOH
até viragem da cor do indicador. Selecione a opgéao correta:

@ O acido foi colocado na bureta e a base foi colocada no Erlenmeyer.
. O acido é o titulado e a base é o titulante.
@ A titulagdo deve realizar-se a 25°C.

@ Ap6s a adicdo de 20,0 cm?3 da solucdo basica, a solugdo no Erlenmeyer tem um pH superior a 7.

2. No decorrer de uma titulagio acido-base, ha um momento em que ocorre a viragem de cor
na solugao. Selecione a opgao correta:

@ A viragem de cor na solugao é assinalada pelo indicador corado e ocorre junto do ponto final
da titulagdo.

A viragem de cor na solugdo é assinalada pelo indicador corado e junto do ponto de
equivaléncia da titulagao.

@ O ponto final da titulagdo corresponde a um volume de titulante adicionado inferior ao volume
adicionado até ao ponto de equivaléncia.

@ Nao ha diferenga entre dizer ponto de equivaléncia ou ponto final da titulagao.

3. Com o objetivo de determinar a concentragdo de uma solugdo de acido cloridrico, HCI (aq),
um volume de 50,0 cm? desta solugao foi titulada com uma solugdo-padréo de hidréxido de

sédio, NaOH (aq), de concentragdo 0,100 M, tendo-se gastado 20,5 cm3 da solucao até
viragem da cor do indicador. Considerando os resultados, a concentragao da solugédo de HCI

titulada, em mol dm™3 e com trés algarismos significativos, é:

@ 0,243 mol dm™3

2,44 mol dm™3
@ 2,43 mol dm™3

@ 0,244 mol dm™3



4. Titularam-se 50,0 mL de &cido cloridrico, HCI, com uma
solugdo-padrdo de hidréxido de sddio, NaOH (aq), de

concentragdo 0,100 M, tendo-se gastado 22,6 cm3 da
solugdo até viragem da cor do indicador. Considerando os
graficos das Curvas de Titulagdo da Figura, aquele que
pode ser obtido com a titulagdo descrita é:

@A) A
® B
©c
(®) D

5. Foi selecionada uma solugdo-padrdo para determinar a concentragdo exata de uma solugdo
de acido acético, CH3COOH (K, = 1,8 x 10'5), de concentragao desconhecida. Escolha, na

lista seguinte, a Unica substancia que poderia ter sido usada na preparagdo de uma solugao-
padrdo para titular essa solucdo de acido acético.

@ Acido cloridrico (HCI, aq)
Hidréxido de sdédio (NaOH, aq)
@ Acido sulfurico (H,S0y, aq)

@ Amoniaco (NH3, aq) (Kp=1,75% 107°)

6. Dos graficos de curvas de titulagdo apresentados, o Unico
que pode corresponder a uma titulagado do tipo acido-
fraco/base-forte é o:

A) A
® B
©c
(® D




77, [ indicador | 1Pk | Zona deviragem
Adebonoled | 39 | 2845
Alaranjado de metilo 37 =
Verde de bromoaresol | 47

Cor da forma icida | Cor da forma alcalina |

Vermelho de metilo | 5,1 44-62

Tomnesol 64| 5080

Az debromotimol | 69 | 6076

Fenolftaleina 91 | 83100 :
Amarelodealzarina | 110 | 100-121 Vermelho

Considerando a informacgao relativa as Zonas de Viragem dos indicadores na Tabela da Figura,
um indicador que pode ser utilizado numa titulagado do tipo base fraca — acido forte é o(a):

@ Verde de bromocresol.
. Tornesol.

@ Azul de bromotimol.
@ Fenolftaleina.

8. Titularam-se 50,0 cm3 de uma solugdo aquosa de &cido férmico, HCOOH (Kj = 1,70x1074), de
concentragdo 0,10 M, com uma solugdo de hidroxido de bario, Ba(OH),, de concentragéo

desconhecida. Gastaram-se 15,2 cm? de solucéo de Ba(OH), nessa titulagdo. A concentragdo
da solugdo de base usada na titulagéo é:

(A) 0,658 M.
0,164 M.
(©) 0,329 M.
(D) 329 M.

9. Considere o sal cromato de potassio que utilizou como indicador na determinagado do teor em
cloretos, para o qual KpS(AgZCrO4) =1,7x10712 (a 25°C). A solubilidade desse sal em &gua,
a essa temperatura, pode ser calculada através da expresséao:

@ s2 =1,7x10712, sendo s a solubilidade do sal em mol/L.
4s3 =1,7x10712, sendo s a solubilidade do sal em g/L.
@ s2 = 1,7x10712, sendo s a solubilidade do sal em g/L.

@ 4s3 = 1,7x10712, sendo s a solubilidade do sal em mol/L.



10. No método de Mohr para determinag&o do teor em cloretos na dgua, € adicionado nitrato de
prata, AQNO3 0,1 M, a amostra de dgua a analisar, a qual foram adicionadas algumas gotas de
uma solugdo de cromato de potassio, Ago,CrOy4. Sobre este método podemos dizer:

@ O K,CrQy, funciona como indicador corado na titulagdo, sendo isso possivel porque forma um
precipitado de cor branca.

Ocorre a precipitagao fracionada de dois sais, 0 AgCl e 0 AgyCrOy, sendo o AgCl o que
precipita primeiro, porque é o mais soluvel.

@ O K»CrQy, funciona como indicador corado na titulagdo, sendo isso possivel porque o Ag,CrOy4
formado é menos soltvel do que o AgCl.

@ Ocorre a precipitagao fracionada de dois sais, 0 AgCl e 0 AgyCrOy4, sendo o AgCl o que
precipita primeiro, porque é o menos soluvel.



